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I. évfolyam. Győr, 1893. vasárnap Julius 2. 24. szám.

kÓZVÉI.KtlílM
POLITIKAI TARTALMÚ LAP

Meg jelen minden csütörtökön és vasarnap.
Előfizetési árak:

Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évre

Egyes szám ára : r> ti

•i frt — kr. 
;> irt — kr. 
1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Győrött. Deák Ferencz-ulcza 8. szám

hova a lap szellemi részét illető közlemények, valamint az előfizetési 
pénzek es hirdetések küldendők.

Hirdetéseket elfogad Nitsmann J. ur panirkereskedése és könvvnvnmHii* i.

M. t. olvasóinkhoz!
Győr, 1893. Julius 1.

Midőn ez évi april 13-án csekély tehet­
ségünkkel katholikus szent vallásunkat érdeklő 
események ismertetése, megvilágítása, ezek 
körül teendőinknek megjelölése, irányítása 
szolgálatában a sajtó terére léptünk, és a 
„Közvélemény“ első számát buzgalmunkban 
szivünk egész bátorságával a nagy közönség- 
kezeibe bocsátottuk:

Tettük ezt azon reményben, hogy körül­
tekintő, ellenőrző, némileg úttörő munkássá­
gunkat egészen igénybe vevő tevékenységünk 
által összetartásunkat, zavartalan egyetérté­
sünket előmozdítani képesek leendőnk.

Tudjuk azt. hogy az Ur utjai ellenében 
felburjánzó töménytelen akadály]ya] kell meg­
küzd e n ü n k, de bíztunk abban, bogy az eg'vgyé 
tömörülés jótékony ügyekezete lépéseinket 
pártfogóan fogja támogatni.

Még néhány nap. és küzdelmes létünk 
első negyede hetedik, és hisszük, hogy er- 
nyedetlen munkásságunk magvetését, sarja- 
dását, erősbülését a nyilvános életben ész­
lelni. figyelemmel kisérhetni szerencsések 
leszünk.

Ezredéves múltúnk tényleges erősségé-

Hirdetések jutányos árért közöltéinek.
Nyílttéri közleményekért petitsoronként 5 kr. és 30 kr 

bélyegdij lizetendö.
Kéziratok nem adatnak vissza.

nek tvlismerteteseert való küzdelmünkben xa 
jelennek szíriként meredező közöubösségét 
kell szétoszlatnunk, hogy közönségünkben az 
érdekegység érzetét felkölthessük: és habár 
a részvétlenség dermesztő ridegsége kiséri is 
néha utunkat, sőt habár az életre ébredés 
miatt gerjedő irigység forró láza vigyorog is 
néhol elibénk. — de mi rendithetlenek ma­
rad unk elszántságunkbai1.

Sajnosán tapasztaljuk, hogy a lét chao- 
tikus bony odalmaban nitsorsosaink nagyrésze 
kolibii szerepet játszik, mely dalolva resz­
ketve repül az ót feltaíók boa száj üregébe ; és 
e szerencsétlenek felvilágosultságot szenve- 
leg\i' nem akarnak haladni az örök igazsá­
gokból fakadó szent vallásunk tanai által 
kijelelt ösvényen, és valóban tudatlanságuk 
elfogultságában az általuk csak felületesen 
ismert közművelődet-'.a.-1 meg nem egyeztet­
het őnek vélik hitelveink megváltását, hűséges 
gyakorlását, jogos védelmét.

A mindennapi élet harczában e zöm 
ellen, mely mint áttörhetlennek látszó szírt 
magasul utainkon. kell küzdenünk. — és teljes 
reményünk, hogy a sajtó folytonos műkö- 
dese\ el szavainkat a hit vedelem egész me­
legével a rideg keblekhez juttatva, a legyőz- 
hetién gáton keresztül hatolhatunk, ebben

nem ismerünk fáradságot, nem lankadunk 
nz ,llT,k igazság diadalának hirdetésében.

Zászlót ragadtunk kezünkbe, bogy a lét 
és élni akarás erős érzetével és elszántsággal 
lobogtassuk azt. melyen az összetartásunkat 
^illetlenségünket biztositó eszme a katlio-
fikus önkormányzat létesítésére való törekvés 
ragyog.

. .. MeH meg vagyunk győződve, miképen 
hitünk érdekéinek védelméért való küzdelem- 
l»en a magyar katholikusok közönségének a 
maga összeségében kell résztvenni és elszánt 
akarattá tömörülve liarczolni egy szívvel egy 
lélekkel összeforttan szent vallásunk sértheU 
lensegeert, .jogai, tulajdona megoltalmazásáért.

A mivel sem törődés éjjé oszladozik, és 
barnuly sötétség boruljon is reánk, biztat 
annak tudata, hogy az éjfélhez közelebb a 
hajnal hasadása, mint az est alkonyához.

Es védelmünk utjain látjuk, megismer­
jük a fénylő csillagot, mely tündöklésével a 
íelvirradáshoz vezet, azért a mindenható határ­
talan kegyebe bízva.

„Közvélemény“ czimü. magyarországi ke­
resztény katholikus vallásunk érdekei védel­
mében megindult politikai lapunkra a folyó 
IS9:1 évi Lhius I-tői uj előfizetést nyitunk- 

v"V'sz ™ ■ ... r, frt kr.

Emléklapba.
Ha szemeid tüzvilláma 
Elégeti lelkemet,
Ne maradj gyilkos, leányka.' 
Támaszsza fel azt szerelmed.

Vallomás.
Titkos bú epeszt.i szivem,
Lassan hervaszt e kin, — sejtem!

Szemeidbe néztem lányka,
Titkos búmnak ez az oka.

Ah ! mert lángra gyűlt szivemnek, 
Soha sem mondod : „szeretlek!“

IX.
A római pápák szereplése a magyar 

történelemben.
(T. I.)

(Folyt, és vége.)

Anconában — mint a történelem róla meg­
jegyzi — a parton, habár folytonosan betegeskedett, 
személyesen rendezte a hajókat; azonban a feje­
delmek hanyagsága megtörte őt. Mátyás levelei I

már nem találták életben a szeretet apostolát, ki­
nek utolsó gondolata is a kereszténység és a 
magyarság üdve volt, a ki végrendeletében is 
Mátyásra gondolt, mikor neki 40000 aranyat ha­
gyományozott. ')

Az uj pápa, II. Pál, trónra lépte után azon­
nal küld neki 7500 aranyat. Azonban sokkal na­
gyobbak és meglepőbbek ama sikerek, a melyeket 
Mátyás északon és nyugaton aratott a pápák köz­
reműködése folytán. Valamint a török délen po­
gány vakbuzgósággal, úgy a cseh testvérek, eret­
nek szívóssággal dultak-fultak a kath. egyház el­
len ; a cseh rablók mindig nagyobb vakmerőség­
gel pusztították a nyugati széleket. A hitehagyott 
prágai érsek helyett a pápa meghagyásából Pod- 
jebrádot Ágoston győri püspök koronázta meg, 
Podjebrád titokban a husszitákhoz szított, azért a 
pápa követe szemére vetette, hogy megszegte a 
magyar püspököknek tett esküt. Podjebrád büsz­
kén válaszolt, mindig konokabbá tőn, úgy, hogy 
a pápával teljesen meghasonlott. A pápa most 
minden reményét Mátyásba vetette, és fölszólította 
öt: Hajlandó-e az egyház ellenét, ha a szükség 
megkívánná; fegyverrel is engedelmességre szorí­
tani. A bátorlelkü és lángeszű ifjú király tudta, 
hogy igen kényes ügybe, kemény fába vágja fej-

') Campanus : Vita Pii II.

izéjét; tudta, hogy Fridrik császárt ez újabb mel-
"zes, hogy a pápa nem neki adta az egvház zász- 
°l‘l ' m°d n(Jlkül bántja, és hogy a sértést rajta 

boszulja meg; de mig egyrészt örömmel ragadta 
meg az alkalmat, másrészt nem felejtette még el 
Podjebrád börtönét sem, sem a Fridrik okozta 
háborgatásokat és mivel ő egyedül ismerte a ma­
gyart, a ki kardját alatta a törökön már fénye­
sen kifente, megakarta mutatni, hogy „szóra figyel 
tettre indul a magyar!- - Azért, mint egykor 
Nagy Lajos, kezébe ragadta az egvház zászlaját 
hogy a kereszt alatt csodákat műveljen, - és’ 
lelkesen lölkiált: „Minthogy én magamat orszá­
gommal együtt a római egyháznak és szentséged­
nek egyszer fölajánlottam, sem az Istennek e föl­
dön helytartója, sem maga Isten nem parancsol­
hat nekem olyan nehezet, oly veszélyeset, a mit 
elvállalni szentnek, üdvösnek nem tartanék, mit 
félelem nélkül meg nem kisértenék, kivált midőn 
a kath. hit megszilárdítása és a hitetlenek áru­
lásainak megfenvitése forog szóban. Akár a ese­
tiek. akar a törökök ellen van tehát szükség, ké­
szen áll Mátyás és vele Magyarország.“1)

így vetett végett a pápai követtel, Carjavál- 
lal oldalán, a csehek rablásainak, igy szerezte meg 
rö\id idő alatt Cselt- és Morvaország és Szilézia

*) Epist Math. Corv.
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félévre ......................3 frt — kr.
negyedévre .... I frt 50 kr.

eddigi előfizetőinknek lapunkat e hó 13-áig 
küldjük.

K> midőn lapunk fennél llbah'uía érdeké­
ben egész őszinte bizalommal lépünk a mé- 
Iven tisztelt nagy közönség elé. kérve előfi­
zetéseik altat kegyes pártfogasát. köteles­
ségünk a t. közönség szives tudomására hozni, 
miképen lapunk, belterjességének szilárdítá­
sáért alulírott Hahnekamp György győri 
papnövelde igazgatója lapvezérlete alatt az 
alulírott eddigi felelős szerkesztő es kiadó­
tulajdonos. úgy a szintén alulírott Sanko- 
vies Bertalan rév falusi plébános szerkesztése 
állal en isiiül ve fog megjelenni.

Az. előfizetési dijakat kérjük kiadóhiva­
talunkhoz „Győr. Deák-uteza S. sz. a.“ kül­
deni. s egyúttal felkérjük azon tisztelt ügy­
barátainkat. kik lapunkat első számától máig 
megtartani szívesek valamik, hogy az első 
évnegyedre lejárt I frt 50 kr. előfizetési dijat 
ugyan kiadóhivatalunkhoz mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek.

Győrött. 1893. évi július I -én.

HAHNEKAMP GYÖRGY,

KRISZTINKOVICH EDE, SANKOYICS BERTALAN,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. szerkesztő.

Azon hírrel szemben, mintha a magyar kor­
mány tárgyalásokba bocsátkozott volna a \ ati- 
kánnal, hogy az egyházpolitikai kérdésekben tőle 
engedményeket eszközöljön ki, a Pol. Corr. ezt 
megczáfolva, kijelenti, hogy a kormány az egyház- 
politikai reform elvét teljesen fentartja, rajta a 
legcsekélyebbet módosítani nem fog. egyátalján e 
kérdésben senkivel alkudozásba nem bocsátkozik, 
s az utóbbi hónapokban egyetlen egyszer sem 
jutott abba a helyzetbe, hogy ebben az irányban 
valamely tervre reflektáljon. A kormány prograinm- 
jának helyzete oly nagy mértékben javult, hogy 
bűnnek tartaná, ha most alkudozásokba bocsát­
koznék.

Ő felsége a király e hó 28-án bucsulátoga- 
tást tett Paget angol nagykövetnél.

Belgrád. A szkupstina a június 28-án az 
Ausztria-Magyarországgal kötött szerződést elfo­
gadta. a szerződés június ,'f()-ig rat ifi kállaiik Becs­
ben és jnlius 1 -én hatályba lép.

Oroszország. Hazánkat a világpiaczon leg­
közelebb érdeklő Oroszország gabonatermelésének 
fokozásáért rendes mezőgazdasági adminisztratió- 
jának megteremtése mellett közlekedési eszközei­
nek radikális javítását, vizi útjainak karban helye­
zését, legfő kép m a gabonakereskedés emeléséért 
elevator hálózat felállítását javasolja a kormány 
által gróf Tolsztói elnöklete alatt kiküldött, bizott­
sága és pedig aként, hogy az elevátorok a kor­
mány költségén állíttatnak fel és a községi intéz­
mény hozzájárulásával kezeltessenek, ezé 1 jók nem

sitása érdekében intézett kezdeményezés nem áll 
közvetlen kapcsolatban a közigazgatási reform 
nagy müvével. — ettől az egészen független dolog, 
és egyszerűen az 188.0: 22. T-ez. 158. g-án 
alapul.

A nagyszebeni Tribuna a romániai lapo k- 
nak Magyarországra vonatkozó czikkeiből következő 
szemelvényeket közöl :

„Mit fog tenni a román nép s a kormány 
s különösen Károly román király azon barbársá­
gokkal szemben, melyeket a magyarok saját vé­
rünk ellen országunk határánál véghezvisznek ? 
A román királyság népe kimondotta a közösséget 
Kárpáton túli testvéreivel szemben a nemzeti létre 
vonatkozón, — mindnyájan együtt élünk, vagy 
együtt halunk, de azt tűrni nem fogjuk, hogy a 
magyarok három millió románt kiirtsanak. Romá­
nia húsz ezer katona és ötszáz ágvu felett ren­
delkezik és formidabilis erősségeket hozott létre, 
h szerint határozott szava lesz a jövő háborúban. 
A román nép elvárja bölcs királyától, hogy fel­
használja családi összeköttetését a berlini császári 
házzal, használja fel saját országának erejét és 
követelje páráncsolólag az osztrák-magyar (?) ro­
mánok nemzeti exist ént iájának biztosítását és a 
magyaroknak megzabolázását. Ha kérelme telje­
sítve nem lesz. fordítson hátat a hármas szövet­
ségnek. mert a románok saját hóhéraiknak szövet­
ségesei nem lehetnek. Ha ő felsége közügy lesz a 
Kárpáton túli at veit ásókkal szemben, akkor a 
roman nép kénytelen lenne saját sorsának védel­
mid a maga kezébe venni.“

Fiú ne város látogatóba megy Debreczenbe 
A magyar tengerparti város ölelkezik az ország, 
egyik legmagvarabb városával. Mintegy háromszáz 
főre menő előkelő társaság indul Fiúméból, hogy 
ismeretséget kössön a magyar alföld népével. Ve­
zeti tiiotta a podesta, meg tíelletich Miklós alpol­
gármester és csatlakoznak az előkelő hölgyek az 
alpolgármester nejének vezetése alatt.

Koszorút visznek a debreczeni honvédem­
lékre, meg (Isokonai Vitéz Mihály szobrára, utjók­
ból visszatérten megkoszorúzzák gróf Batthyány 
Lajos sírját. K három programmpont eléggé jel­
lemzi szándékok nemességét, test véresülő törek­
vésüket. Isten hozza őket !

koronáját, így alázta meg a ravasz császárt, vette 
el tőle Ausztriát. 11. Pál után IV. Sixtus újra 
neki ítélte oda az országokat, a lengyel királyt és 
a császárt eltiltotta Htjából, sőt egyházi átokkal 
fenyegette a cseh és morva rendeket, ha Mátyást 
elismerni vonakodnak.')

Azután még mily tetemes anyagi erővel se­
gítették őt a pápák?! 1468-ban Roborella követ 
a moldvai táborozás után 50000 aranyat hoz. 
neki. 1405 1400-ig 200000 aranyat küldtek neki
a pápától, 1471-ben 18000 aranyat ; 1470-ik év­
ben a szultán ellen IV. Sixtus minden évre 93000 
aranyat igér és a háború alatt minden évben le 
is fizeti : II. Mohamed megveretése után 200000 
aranyat. 1481-ben 50000 aranyat.2)

őzeken kívül több dicsérő levet irt neki: 
147 1 -ben II. Pál fölszentelt kardot és sisakot küld. 
brevejében a „vallás védőjének“ nevezi ki.

Sőt ha mást nem tehettek, békét parancsol­
tak Pumpában, búcsút hirdettek, hogy Mátvás 
annál nagyobb erővel működhessék. Ilyen volt 
Magyarország a papai befolyás által Mátyás alatt, 
azonban utóda. II. l'lászló idejében, kinek üstö­
ket az urak markukban tarthattak, hogy mennyire 
súlyod országunk jóléte es dicsősége, mutatja ama

*1 Hantin. Dec. 111.
21 Tessler : de Dom. Nob. pog. . Epist. Math Corv.

tisztán technikai, hanem kereskedelmi is lenne, 
vagyis nem egyedül a gabona elhelyezésére, osz­
tályozása, tisztítása és szellőztetésére szorítkoznék, 
sőt mint bizományos eladásokat foganatosítana, 
várra nliil na.

Az uj jászói prépost, Benedek Ferencznek 
kinevezése alkalmairól Kassa város törvényható­
sága ez évi július hó G-án ünnepet rendez.

A községrendezés tárgyában a megyékhez 
intézett leirat kérdést tesz, váljon nem lehetne-e 
az illető megye területén lévő nagyon kis közsé­
geket egyesíteni, másokhoz csatolni, — ezen a 
közigazgatásunk javítása, egyszerűsítése és gyor-

szomoru véres forrongás, a pórháboru, mutatják 
a csutos békekötések, a törököknek folytonos elő­
nyomulása. A gyermek Lajos alatt — mint Her­
berstein a császár követe mondja — kévéi y fé­
nyűzésben az országnagyokon ékszerek csillognak, 
a király pedig a mindennapi szükséggel küzd.1)

És inig X. Leo egyetemes háborút hirdet a 
pogány ellen és Pumpában öt. évre közös békét 
parancsol; addig a dicsőségvágyó franczia király 
titokban a törököt hajtogatja. így készült a sir 
nemzetünk számára.

És mig az elbizakodott urak hongyilkoló 
tétlensége még mindig azt hangoztatja : „Eb higyje, 
hogy a török beveszi Nándorfehérvárt ?“ — addig 
Burgio. \ II. Kelemen pápa követe, nagymennyi­
ségű pénzösszeggel jön az ország segedelmére, a 
papi tizedet a háborúra fordítja, azonnal 2000 
aranyat rendel gyalog hadak gyűjtésére, az egy­
hazak. arany, ezüst edényeit is beszedi a haza 
oltárára.

Be inig ő a legnagyobb buzgalommal sze­
dette Morvaországban, Sziléziában és másutt a 
pápa pénzén a zsoldosokat és lángoló beszéddel 
buzdítja az országgyűlésen az. urakat, addig Bu­
dán se agyú. se vezér, se hajó! a sok hozott 
törvény csak írott áldás marad. A negyven évvel

') Kovachichnál.

A szathmári beszéd.
Elhangzott a szó az úgynevezett nem­

zeti párt vezére aj leiről, melyre a helyzetnek 
élessé vált kérdései megvilágítása, tisztázása 
reményéből, kiváncsi vaku a katliolikus ma­
gyar közönség.

E beszéd megérlelte azon meggyőződést, 
hogy a nagy szónok az egyházpolitikai kér­
désekben. mikel a kormány a felszínre dobott, 
nem védi szent vallásunk érdekeit, ez az 
egyedüli, a mit a burkol at osnak maradt pro- 
mmrziamentóból igen tisztán megérthettünk.

Különben is a, nagy kérdések megol­
dása iránt nagyon is begombolkozottan el­

el óbb európaszerte hires magyar nemzetnek 
nincs, kire bizza vezérletét ?! . . . Csak Burgio 
kényszerítheti a vezérlet elfogadására Tomory ér­
seket.1) Igv teljesült herényi Ferencz (nagyváradi 
püspök) jóslata, hogy „hazánk nagy temetőjén, 
Mohácson“, 1520-ban „20000 magyai vértanú je­
lölte meg a csata napját“, a melyen nemzeti nagy- 
létünk sírba szállt!

** *
Eljutottunk tehát azon korhoz, midőn meg­

kezdődött Magyarország századokik tartó keresz­
tes hadjárata, midőn a haza, áldott jó anya. vi­
rágai elhunytanak. midőn Buda veszte után a hon 
szivét halálgörcs lógta el, midőn e drága porba 
dőlt tetemen a hon fiai, átoktogta fia tornbol- 
tanak . . .

Talán a végveszélyben a pápák elhagyták 
nemzetünket ? Nem! Egyszerre a mohácsi vész 
után a szentszék Batthyányi Ferencz kormányzó 
csengésére 4000 válogatott harezost küld az illyr 
határok védelmezésére.

153<-ben III. I’ál pápa vezére Anconai Lu­
kacs Murád béggel harczol Klissa alatt Magvarhon 
érdekében: ugyancsak ő 1542-ben I. Ferdinand 
alatt a Szolimán által ravaszul elfoglalt Buda visz- 
szavetclere 3000 gyalogost küld az országba Vi-

') Epist. Proc; Hatvani: I tries : Okmánytár.
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mondott bőszed nélkülözi ezt a meggyőző­
dést, azon biztos irányjelelést, melyet oly 
kiváló szellemű férfiútól várhattunk villa, 
sót nélkülözi az öntudatos szellem nyilatko­
zását és a politikai féladat ama felfogását, 
mely nem csak világit, de vezet is.

A beszédben a ködös homályosságnak 
áthat lan és egészségtelen levegője mindinkább 
csüggesztőleg hat. különösen ilyszorü szóvi­
rágok után : „én a kormány ezen lépését nem 
fogom ellenezni, ha ez helyes irányban indul 
meg, (mi ez !) de ő mindenáron ellenségévé 
akar tenni, meg akkor is. mikor én nem 
akarok az lenni, mindenfelé keresi ellenein 
a szövetségeseket. “

Ez lenne a kijelentésnek ama része, 
melylyel a pártvezér a kormány egyházpoli­
tikai javaslatait csak tárgyilagos értékük, 
belső igazságuk szerint fogná megítélni: 
avagy talán inkább őszinte bevallása annak, 
hogy a kormányt a még teljességében általa 
sem ismerhetett egyházpolitikai pmgrammja 
keresztülvitelében derűre borúra támogatni 
fogja, mivel a szónok e program mól elvileg 
helyesli, és nem tartja helyes politikának, 
hogy a kormány ez egyházpolitikai törek­
vései ellenében állást foglaljon.

Ha tehát a felJebbentett fátyol a kijelen­
tést erre irányzottnak vehetőül mulatja, akkor 
mire valók e szavak: „Nem hiszem azt, hogy 
ezen kérdések megoldásában a kormány ak­
kora erőt nyerjen, hogy azzal a nemzeti 
törekvéseket sikeresen elfojthassai; : to­
vábbá „ha jól oldja is meg, annyi hibát 
halmozott már össze, hogyha könnyebbülés 
érzete fog is beáHaiti némi tekintetben, a 
kormány valami dicsőséges emléket nem fog- 
maga után hagyni". Azután „Én sokkal 
nagyobb mért ékben bízom azoknak az ági - 
taczióknak erejében, melyek a magyar nem­
zeti lét szükségleteire mutatnak, melyek év­
százados történetének talajában vertek gyö­
keret, hogy ezeknek dicsőségét mástól mint 
az igazságtól tegyem szükségessé.“ Ez előz­
mények után mi képen következtethető annak 
hangoztatásával, hogy fentartja magának és 
elvbarátainak a kormány által benyújtandó 
javaslatokra nézve a kritika jogát, ama vég­
kijelentése hogy „a dolgok jelen stádiumában 
az egyházpolitikai kérdések a napirendről

tel ti us Sándor vezérlete alatt.') 1543-ban újra 
4000 vitézt hazánk segítségére.

IV. Plus pápa 1555-ben a szorongatott 
Miksa királynak segedelmére 50000 drb aranyat 
kézbesít.

V. Pius, a szent pápa, pedig hazánkban a 
törökök ellen harczoló Miksának 1556-ban 90000 
aranyat ad, sőt a hadjárat folytatására évenkint 
— a mit meg is tett — 100000 aranyat Ígért és 
küldött.

Továbbá Gastaldo Alfonz és Cavriani vezér­
lete alatt 2200 pápai zsoldos harczol Óvárnál 
Miksa táborában.

Szellemi jólétünk előmozdítására XIII. Ger­
gely 1572-ben 12 papnövendék számára Romában 
Collegium Hungaricum-ot alapította, a melyben 
hazánk számos főpapja kapta első kiképeztetését. 
Azonban Erdélyben, Kolozsvárott is épitetett pap- 
növelő-intézetet és meghagyta, hogy a hires öl­
ni ützi theologiát minél több magyar papjelölt lá­
togassa.

VIII. Kelemen Esztergom fölszabadítására 
rokonát Aldobrandius Fcrenczet 200 lovast, 800 
gyalogossal küldötte Rudolf királyhoz; Báthory 
Zsigmond, Erdély fejedelmének, ugyancsak éven­
kint 40000 arany pénzt rendel.

') István Ily ; Feszler ; ltoligio : 1661. 36. sz.

KÖZVÉLEMÉNY.

le nem vehetők, és a béke úgy nyugalom 
biztosításáért a fejlődés iránya más nem leltet, 
mint az állam és egyház hatáskörének egy­
mástól elkülönítésére irányuló haladás", 
tehát a kormány egyházpolitikáját nem ellenzi.

A divatos politikai szellem szülte ezen. 
a kormánynyal kötött légy verband ságot épen 
nem irigyeljük, és nyíltan kimondjuk, ön­
képén állami életünk fejlődésénél azon ala­
kulás jogosultságát. hogy történeti múltúnkkal 
szakítva, ezredéves fenéd lásun kai biztositó 
erősségünknek, szent vallásunknak megtáma­
dásával miért kelljen a sehol vallási meg­
nyugvást nem okozó egyházpolitikai kísérle­
tezések idegen töredékeit hazánkba beerő­
szakolni. fel nem ismerhetjük mivel ezen 
reformtörekvésekben sem a természetes fej­
lődést., sem az elvek kapcsolatos érdekének 
követelményét, hogy népességünk ötvenkét 
százaléka nyugalmának feldulásával a kor­
ínéi nXnak a katholikus magyar ember szol­
gálatot tegyen, fel nem találhatjuk; és a 
herostratusi művelet üteg-ejtésének jogosságát 
azon szóvirággal „mert a statusquo ante 
1 tdietlenség“ nem indokolhatnék, midőn ma 
pusztán és egyedül a 68-iki törvény 12. 
§-nak, illetve ennek értelmezése kedvéért ki­
adott felír. 26-iki rendelet hatályon kívül 
tétele, evvel a szülők természeti jogának és 
lelkiismereti szabadságának megfelelő módon

állást, épen a köznyugalom visszaszerzéséért, 
helyreállításáért igen könnyű megszüntetni, 
mivel azon ma még javaslat, vagy csak 
leendő javaslat egyike sem emel kedvén ténynyé, 
tehát meg nem történtté tenni nem kell és 
igenis hatalmában van a kormánynak az 
ország népessége és vallásos fogaiméinak tisz­
teletben tartása, sőt ezt tenni hivatásának 
egyik lő kötelessége.

Ezek után a szatlnnári kijelentéseket oly 
érvelésnek nem tekinthetjük, mely történeti 
alapon álló helyzetünk jogosságéit és küzdel­
münk elhatározáséit a legcsekélyebb részben 
is megingatni képesek lennének és habár 
mélyen sajnáljuk, hogy a magéit nemzeti párt­
nak nevező árnyalat vezére a keresztény 
katholikus érdekekkel, mi a történeti fejlődés 
követelményeivel egy és ugyanazonos, ellen­
tétes állásba helyezkedik.

Mi határozottak, állhatatosak maradunk 
szent hitünk védelmében és meg nem rendit 
e feltevésünkben semmi esemény, még az 
sem, ha a szatlnnári kijelentés nr itt gróf 
Apponyi Albert irányában „et tu mi lili 
Brute!“ szavakra kénytelenül is a hithű 
katholikus közönség fakadni.

KÜLÖNFÉLÉK.
való rendezése állíttatott a keresztény kát Im­
ii kusok részéről hazánk természetes fejlődé­
sének követeliílényeképen fel; s e természetes 
fejlődés követelményének elnémitására. elfoj­
tására hazánk történeti fejleményei és tény­
leges szükségletei ellenére a kormány négy 
reformkérdését önti a szőnyegre.

A helyes megoldás keresztülvitelének és 
pedig a legrövidebb időre szorítható egyedüli 
módja csakis maga a kormány által is be­
ismert szülők joga megsértésének elenyész- 
tetése, az 1868 : 12. törvényezikknek meg­
változtatása, és a február 20-iki rendelet vissza­
vétele, hatályon kívül helyezése.

A kormány állal beterjesztett vagy meg 
beterjesztendő egyházpolitikai javaslatok még 
a tárgyalás mozzanatáig sem jutottak, követ­
kezve azok egyszerű megsemmisítése jogsér­
tést épen nem képezhet, s a minden felekezet 
érzékenységének érintése miatti hadi lábon ■

1660-ban, midőn a török Erdélyt, különösen 
pedig Nagyváradot tűzte ki zsákmányának, VII. 
Sándor az egész katholikus világban a magyarság 
akkori fűfészkének megtartásáért könyörgéseket 
tartott, — a következő évben pedig tekintélyes 
pénz- és haderőt küld I. Lipótnak a török 
ellen.

A nemeskeblü IX. Kelemen rávette a fran- 
czia királyt, hogy bár tudvalevőleg mint franczia 
a Habsburgiak ellensége volt, 6000 nyíre menő 
vitézt adott Lipót rendelkezésére.

A királyné utazása.
A királyné július elsején Gasteinba Helenen- 

burg nyaralóba száll, a király másnap, július 2-án 
érkezik s a Straubinger szállodában vesz lakást, 
a király veje Ferenc/. Salvator főherczeg szintén 
július 2-án jön Gasteinba, s néhány napi olt idő­
zése alatt szintén a fürdőkastélyba száll. A ki­
rályi család ünnepélyes fogadtatásához Gasteinban 
nagyban folynak az előkészületek.

A győri kath. tanítóképző-intézet 
átalakítása.

Nagyméltóságu és fő tisztelendő dr. Zalka Já­
nos megyés püspök ur által fenntartott győri 
katholikus tanitó-intézetnek ez évi értesítőjéből 
olvassuk, miképen őnagy mélt ósága megyés püspök 
urunk fen költ szeretete és nemes áldozatkészsége 
az intézetnek teljesen a kor kívánalmai szerint 

' való átalakítását megindította, magas rendelkc-

ményekkel a hit terjesztésére és védelmére a fő­
nemességből alakult társaságot.

XIII. Kelemen pedig 1758-ban Mária Terézia 
kérelmére brevejében úgy fejezte ki Magyarország 
iránt való szeretetét, hogy az „Apostoli“ czim ér­
vényét ünnepélyesen megerősítette és kihirdette.
VI. Pius 1782-ben az alkotmányos jogainkat tipró 
II. Józsefet törekedett egyházunk iránt engedé­
kenységre bírni és némi vigaszunkra Batthyányi 
József esztergomi prímásnak fejére sajátkezüleg 
tette föl a bíboros kalapot.

XI. Incze meggyujtóttá a kereszténység ol­
tárán a tüzet, lobogtatja a kereszt zászlaját, 300,000 
irtot küldött Buda visszafoglalására. Itt adta meg 
a kereszt a félholdnak az első halálos döfést, a 
fényes győzelem hírére az anyaszentegyház szi­
vébe visszatért a bátorság és lelkesedés úgy, 
hogy XI. Incze a kereszténység ez ünnepén az 
Ur nagyobb dicsőségére elrendelte Szí.-István ki­
rályunk tiszteletét szept. 2-án az egész anyaszent­
egyház megölje. XII. Incze a töröktől visszafog­
lalt helyek fölsegélyezésére tetemes költségei küld, 
XI. Kelemen pedig a hős Jenő herczegnek a te­
mesvári győzelem után megszentelt diszkardol és

*
* *

Még csak a boldog emlékezetű IX. I’ius és 
jelenlegi szent atyánk XIII. Leónak, folytonos jó­
akaratáról. egyházunk és vele együtt országunk 
atyai gondozásáról szólhatunk, ha ugyan a szere- 
tetet. a lelki, szülői szere tetet kifejezni lehetne. 
Hadd szóljon a honnak, az édesanyának, a jó 
atya szeretedéről jövendő reményünk az ifjú se­
reg, amely nemrégen, mint az ibolya lábaihoz 
simult és a szeretet szózata szálljon ajkról-ajkra, 
olvadjon egvgyé minden szív és ajak : „Tarstd 
mosr Isten szent A teánkat, Krisztusnak helytar-

sisakot adott érdemeinek elismeréseid. A kath. 
hit újra virágzásnak indult, XIV. Kelemen öröm­
mel erősítette meg és látta el különféle kedvez-

tójál. “
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zése folytán a négy évfolyamú képző-intézet tan­
tervi* életbeléptetett. s a jövő tanévben a tanári 
kar szaporításával, az intézet épületének kibőví­
tésével megnyílik a negyedik évfolyam, s ugyan­
csak az intézet épületében a vele szerves kapcso­
latban álló gyakorló iskola.

Kinevezés.
A király — mint a hivatalos lap közli — 

Zipernovszky Károlyt a Ganz és társa vasöntöde 
s gépgyár részvénytársaság electro-technikai osz­
tályának igazgatóját a József műegyetemen szerve­
zett electro-technikai tanszékre, rendszeres illet­
ményekkel nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

Papszentelés.
I*olyo hó 4.. o.. li-án ő exellentiája megyés 

püspök urnák kezéből következő theologiát vég­
zett ifjak fogják a magasabb rendeket kapni ; 
tiorossay Lajos iszakonyi). Krankovieh Vincze 
(h.-kimlei . Mariska Ferencz (győri), Muskovich 
Venczel izsidánvi), Perneczky Kálmán (budapesti), 
Perusieh Jakab (fülesi), Polák Gyula (kőrnyei), 
Szochurek Antal igv.-szigetin), Hosszéi* Mihály 
(tatai I és Gvrebenits Sándor (r.-pordányi) szüle­
tésűek. Ezeken kívül még néhány szt.-Benedek- 
rendi is lesz fölszentelve.

Uj papnövendékek.
A jul. 1-én megtartott concursus alkalmá­

val következő ifjak vétettek fel az egyházmegyei 
papnövendékek sorába. A theologiára: Musser 
Józsel es 1 urner Antal a veszprémi főgymnásium- 
ból. A \ I. osztályra: lviindlbauer József a soproni 
tőgymnasiumból. Az \. osztályra: Simon lstváni 
Szkolak Zoltán, 1 huringer János a győri főgym- 
násiumból. Gludovátz Fülöp. Iluber János, Men­
tes Domonkos. Rajats János a soproni főgymná- 
siumból. Gruber Károly a m.-óvári, Haslinger 
János az aradi. Kratochvil Ferencz a komáromi, 
f.sászár Mihály. Rupert Mihály, Szedlmayer Gyula 
a pápai és Moser Lipót a kőszegi gymnásiumból.

Német tanítók fiai.
A „Germania** szerint jelenleg négy püspök 

van Németországban, ki tanítónak fiai, u. m. : 
dr. Fleck Metzben. dr. Redner Kulmban. dr. 
Korúm Iriérben és dr. Simar Padenbornban. Ha 
az atya dicsősége a jól nevelt tiu, e körülmény­
ből a német katliolikus tanítókra is háromlik 
szép dicsőség.

Egyházi hírek.
A kis-hőflanyi plébániára ft. Karner Károly, 

azelőtt feketevárosi administrator, a feketeváro­
sira lt. Deutsch István, azelőtt stoczingi plébános 
nyertek jun. 30-an az egyházmegyei főpásztortól 
a kánon-szerinti investiturát.

és folyóiratot és a könyvtára a 400 kötetet felül- 
; haladja, — s a legközelebb a kör czéljainak tel­
jesen megfelelő házat is óhajtanak építtetni, — 
j ezek után kijelentette őnagvsága, az apátkanonok 
ur, hogy igen nagy megtiszteltetésnek veszi kéré­
süket, édes örömest elfogadja a védnökséget és 
biztosítja a kört jóindulatáról, Ígéri, hogy azt 
minden tekintetben támogatni fogja. A küldöttség 
tagjai a legnagyobb örömtől eltelve vitték meg 
az örvendetes hirt küldőiknek.

Népgyülés a Bácskában.
ügy látszik, nem hangzik el nyom nélkül a 

lelkes komáromiak ama felhívása, hogy a felszí­
nen levő sérelmes egyházpolitikai kérdések ellen 
országszerte katliolikus nagygyűlések tartassanak. 
Sopron és Komárom nemes és férfias példáját 
most Rácsmegye szándékozik követni, a hol a 
vármegye kétes értékű bizalmi szavazatának ellen­
súlyozására impozáns népgyülésben akarják meg­
mutatni a világnak, hogy a közvéleményt nem a 
felső hatóságok intésére pirulva szavazó tiszt­
viselők. hanem az önérzetes és független polgárok 
óriási többsége képezi. Hát Győrvármegyében mi­
kor mutatjuk meg az igazi közvéleményt ?

Köszönetnyilvánítás.
A győrujvárosi r. kath. elemi népiskolák 

jobb tanulóinak a zárünnepély alkalmával kiosz­
tandó jutalmak beszerzésére voltak szívesek ada­
kozni : Horváth Lajos plébános 1 Irt, Stirling 
lobiás 1 írt, .Mold Antal apátkanonok ur 1 irt, 
Orosz Lajos 1 frt, Magyary József 1 frt, Hilbert 
Ferencz 1 frt. Puntigám Rezső 1 frt, id. Réthy 
Ferencz 1 frt. Eitner K. J. 1 frt, Edl Adolfné 
nga 1 frt. Vvtésy Pál 2 frt, Ménes Ignácz 50 kr, 
Laesny Dezső 5U kr. Hilbert Károly 50 kr, Tosch 
János 50 kr, Lukovits János 30 kr, Yrörös Julianna 
k. a. 100 drb szent kép. Fogadják a tanügy és 
az ifjúság e derék és nemeslelkü jótevői szives 
ajándékaikért a tantestület és az ifjúság hálás 
köszönetét. Áldja meg a jóság és irgalmasság 
Istene bő aldassal mindnvájokat. A győrujvárosi 
r. kath. népiskola igazgatósága.

frtnyi áldozatot hoz a hidakra, tehát felhívja a fő­
város közönségét, hogy járuljon a költségekhez 
két millió forinttal, ezt a főváros közgyűlése f, 
évi julius 2S-ki közgyűlésén elfogadta.

Uj részvénytársaság.
A Magyar Pénzügy értesülése szerint a fő­

varosban egy millió korona befizetett részvény- 
tőkével központi műlielytelep berendezése és ve­
zetése végett részvénytársaság van alakulóban, 
melynek czélja lenne a kisebb gyárosoknak mér­
sékelt feltételek mellett egy fedél alatt gépeket, 
világítást és fűtést szolgáltatni.

A szabadságszobor.
A szabadságszoborra nézve a fővárosi köz­

gyűlésen dr. Preyer Hugó által tett interpelláczió 
folytán Gerlóczy h. polgármester, a szoborbizott­
ság elnöke kijelentéséből értesülünk, hogy e szo­
borműre a gyűjtések folytak ugyan, de nem oly 
nagy mérvben, hogy ma annak megvalósítására 
lehetne gondolni, a szobor helyére legáltalánosabb 
kívánalomnak az mutatkozik, hogy az uj parla­
mentpalota előtt alakítandó téren állítassák fel, a 
szobor a milleniuin ünnepére elkészülhet, ha a 
rendelkezésre álló kétszázezer írttal állítható ki­
sebb szobormű megfelelhet az igényeknek.

A termés.
A gabonaforgalom ügyében érkezett tudósí­

tások szerint, az utóbbi napok kedvező időjárásá­
nak hatása alatt lényegesen javultak az aratási 
kilátások, s ha az aratásig kedvezőn marad, a bú­
zában gyenge középtermésre, rozsban gyenge ter­
mésre, árpában és kukoriczában jobb termésre 
lehet kilátás. A tengeri kivitel a külföldre az ot­
tani takarmányhiány miatt, máris megindult s 
valószínű az őszszel lokozott mértékben fog foly- 
tattatni, jelentékeny kivitel várható a takarmány- 
nemüekből, különösen szénából és szalmából.

A királyi palota kibővítése.

Uj katholikus körök.
Szentesen, Hódmezővásárhelyen és a bács- 

megyei Veprováezon is mozgalmat indítottak 
katholikus körök alakítására. A mozgalom vezetői 
a szomszédos Révfaluból kérték kölcsön a katho­
likus kör alapszabályait.

A tanítók egyetemi vizsgán.
A kegyes-tanitórend tagjai közöl az elmúlt 

1892,93-ik tanévben negyvenen jelentkeztek a két 
magyar egyetemen tanári vizsgára.

Átkeresztelkedés.
Szent Péter és Pál napján Révfaluban Nagy 

Lajos ács az evangélikus vallásról a katholikus 
hitre terf. A hitvallást a helybeli plébános előtt 
tette le. aki a megtérthez szép beszédet mondott.

Tisztelgés.
A révfalusi kath. kör küldöttsége június hó 

29-én tisztelgett Palkovich Miklós elnök vezetése 
alatt dr. Szely Lajos apátkanonok ur őnagyságá- 
nál a végből, hogy a kör védnökségének elfoga­
dására felkérje, (»nagysága, az apátkanonok ur 
igen szívélyesen fogadta a kör küldötteit, hosszabb 
ideig társalgóit azokkal, kérdezősködve a kör 
állapota felől s a legnagyobb örömének adván 
kifejezést, midőn az elnök előterjesztette, hogy a 
körnek jelenleg 41U tagja vagyon s ezek száma 
is folyton gyarapszik, járat 14 különféle hírlapot

Az ipariskolá.
Az alsóbbtoku ipariskola szamára igazgató­

ságának megkeresésére a kath. önkormányzati tes­
tület nagyválasztmánya a belvárosi elemi iskola- 
épületben a szükséges hat helyiséget a jövő tan­
évre * ideiglenesen átengedi, ennek rendezésére 
teljhatalommal Baky István elnöklete alatt kül­
döttségét megalakító.

Tisztujitás.
A győri ügyvédi kamara e hó 29-én tiszt- 

ujit.is.it megejtvén, a választás következően esz­
közöltetett: Tiszteletbeli elnökök: Pechata Antal, 
dr. Beliczay Elek. Elnök: Baky István. Elnök- 
helyettes: Dr. Beliczay Elek. Titkár: Barcza Gyula. 
Ügyész: Dr. Deaky Zsigmond. Pénztárnok: Németh 
Elek. Választmányi rendes tagok: KarvasyKálmán, 
Szendrőy Sándor, Horváth Lajos, Perl József, dr! 
Sőtér Ágost, Pechata Antal, Matyasovszky Kál­
mán, Mike Károly. Választmányi póttagok: Hor­
váth Géza, dr. Korn János, Bély János, Tauber 
Károly.

Uj hidak.
Budapezten a két uj dunai hid létesítéséért 

a kormányelnök kijelenti, hogy az állam tízmillió '

A budai hirályi palota dísztermének kibő­
vítéséért az udvar felé eső részen toldalék épü­
let emeltetik, ennek építése Hauszman Alajos műe­
gyetemi tanár terve szerint javában folyik, — az 
uj homlokzat ezéiszerü lesz és öszhangzásban ál­
lami a régi épülettel, — ez építés következtén az 
úgynevezett márványterem tetemesen megbővül s 
körülbelül ezer vendég befogadására lesz alkal­
mas, mig ma alig négyszáz vendég fér el, mi kel­
lemetlenséget okozott a hőség zsúfoltság miatt; 
— ez épület elkészülte után lebontják a vár egyik 
nevezetességét, a fehérvári kaput is.

Kifogott hulla.
A soroksári Dunaágból e hó 28-án délelőtt 

egy 25—30 évesnek látszó munkás holttestét fog­
ták ki s beszállították a törvényszéki orvostani 
intézetbe. A lioltteteni ruhájának zsebében talált 
munkakönyv Csonka János győrmegyei születésű 
27 éves napszámos nevére szól.

Tánczvigalom.
Az iparos ifjúság önképző és betegsegélyző 

egyletének május 31-ére hirdetett, de a kedvezőt­
len idő miatt meg nem tartott zártkörű tánezmu- 
latsága julius 8-án tartatik meg a lövöldében. 
Ezen alkalomra a mar kibocsájtott meghívók ér­
vényben maradnak, uj meghívók nem bocsájtat- 
nak ki.

Járvány a lovak közt.
Ácson, Komárommegyében a lovak között 

nagy mértékben fellépett takonykor miatt naponta 
négy-öt lovat kell agyonlőni, — terjedésének 
meggátlásara Ács község hatvan napig zár alá 
helyeztetett.

Nyomatott Nitsmann József könyvnyomdájában, Győr. 1893.
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